



ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КЕРЧЕНСКОГО КОММЕРЧЕСКОГО СУДА ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX В.

Владимир БОГАТЫР,

соискатель Института законодательства Верховной Рады Украины

Summary

The article deals with the process of the activities renewal of the Kerch Commercial Court after the Crimean War and its further activities. The main activities such as giving decisions in contested matters and adversary proceedings, as well as monitoring of the ship brokers' activities have been studied. The most important directions of the Kerch Commercial Court activities were notary regulation of commercial seaworthy vessels ownership and other related transactions. The issues of appeal against the Kerch Commercial Court decisions and related decisions of the Senate have been analyzed. The author points out that the total of the proceedings pending at the Kerch Commercial Court increased in 1870 – 1880, giving evidence of its importance for the region.

Key words: Kerch Commercial Court, activity directions, court decisions, Senate, appeal.

Аннотация

В статье рассматривается процесс восстановления деятельности Керченского коммерческого суда после Крымской войны и его последующая деятельность. Рассматриваются основные направления его работы в этот период, которыми были решение конкурсных и исковых дел, а также контроль за деятельностью корабельных маклеров. Наиболее важным направлением деятельности этого суда называется нотариальное регулирование взаимоотношений собственности на торговые мореходные суда и прочие связанные с ними сделки. Рассматриваются вопросы обжалования решений Керченского коммерческого суда, а также связанные с этим отдельные решения сената. Акцентируется внимание, что общий объем разбираемых Керченским коммерческим судом дел значительно возрос в 1870-1880 гг., что говорит о важности его работы для развития данного региона.

Ключевые слова: Керченский коммерческий суд, направления деятельности, решения суда, сенат, апелляция.

Постановка проблемы. Актуальность вынесенной на рассмотрение проблемы обуславливается необходимостью тщательного изучения и анализа деятельности коммерческих судов Юга Украины, развития их нормативно-правовой базы, ее приспособления к конкретным специфическим условиям каждого региона и города.

Анализ исследований и публикаций. Наиболее значимыми работами по изучению проблем деятельности коммерческих судов как на Юге Украины, так и в России в XIX в., появившимися за последние десятилетия в украинской и российской историографии, очевидно, стоит назвать исследования М. О. Джавкуразовой «Коммерческие суды в России» [1], С. М. Казанцева «Коммерческие суды в дореволюционной России» [2], С. М. Кудряшова «Коммерческие третейские суды в России» [3], А. В. Михина «Возникновение и развитие коммерческих судов в Российской Империи» [4], В. С. Балуха «Організація і діяльність комерційних судів Російської імперії: історико-правове дослідження на прикладі Одеського комерційного суду» [5; 6]. В то же время, несмотря на очевидные их достоинства, сбор и публикацию новых, ранее неизвестных или малоизвестных материалов, их тщательный анализ, многие аспекты в деятельности коммерческих судов, в том числе и развитие их нормативно-правовой базы

остаются либо малоизученными, либо вообще не рассматривались.

Целью статьи является изучить основные направления практической деятельности Керченского коммерческого суда во второй половине XIX в.

Изложение основного материала. С началом Крымской войны и интвенцией союзников на полуостров Керченский коммерческий суд, деятельность которого только начала налаживаться, вынужден был прекратить свою работу и эвакуироваться из города. Председатель Керченского коммерческого суда Статский советник Х.А. Анастасьев, выехавший из Керчи 25 мая 1855 г., сообщил русским военным властям, что первое время союзники старались удерживать от грабежей «являвшихся татар и расстреляли 8 из них, но потом англичане и турки сменили татар и не оставили ни одного дома не разграбленным». По свидетельству Анастасьева, союзники грабили и татар, отобрав у них 250 голов крупного рогатого скота и 550 баранов [7, с. 20].

С окончанием боевых действий на протяжении 1856 года медленно, но неуклонно восстанавливался порядок в приморских городах, ранее захваченных иностранными войсками. Так, в апреле главнокомандующий распорядился о немедленном восстановлении гражданского и полицейского порядка в освобожденных Евпатории, Керчи, Еникале. Чиновники и управы должны

были принять города с районами [8, с. 225].

Сложным был этот период и в деятельности Керченского коммерческого суда, первые упоминания о восстановлении которого относятся к концу 1850-х гг. К тому же не способствовали становлению его нормальной работы и частые перемещения в руководстве суда. Так, в августе-сентябре 1859 г. председателем суда был Х.А. Анастасьев, а старшим членом суда от короны – бывший правитель канцелярии градоначальника А.И. Лагорио [9, с. 8; 10, с. 187]. Однако уже в ноябре 1859 г. на должности председателя суда встречаем некоего Н.А. Войшина, хотя старший член суда по-прежнему А.И. Лагорио [9, с. 13]. В марте 1860 г. исполняющим обязанности председателя суда был А.И. Лагорио, обязанности члена суда от короны исполнял Ф.А. Беляев [9, с. 23]. В 1861 г. председателем Коммерческого суда был Н.А. Антонович, а старший член – А.И. Лагорио [9, с. 39]. Этот состав в основном закрепился и на последующие годы [9, с. 104].

Так, в 1862 году в коммерческом суде в Керчь-Еникальском градоначальстве были: председатель – Н.С. Антонович-Войшин, Старший член – А.И. Лагорио, члены от купечества – Ф.А. Беляев, И.С. Томазини, А.Д. Властари, присяжный пристав – А.П. Павлинский, секретарь – Х.К. Сивриоглу, помощники секретаря – Г.Е. Коваленко



и Н.С. Николаев, надсмотрщик крепости дел – А.Е. Вриони [9, с. 251].

Важно отметить, что низкий уровень торговой жизни и упадок мореходства на долгое время значительно снизили круг и объем деятельности Керченского коммерческого суда, а основные решаемые им проблемы менее всего относились к прямым обязанностям коммерческих судов. Так, одной из форм работы Керченского коммерческого суда в эти годы была борьба с фальшивомонетчиками. Правда, борьба эта была скорее пассивной, чем активной. Наиболее трудный в этом вопросе у коммерческого суда был период с 1859 по 1863 годы, когда заседания для принятия мер по указанной проблеме были регулярными, а решения, принимаемые на них, стандартными, отличающиеся друг от друга только датами, описанием подделок, да еще и фамилиями членов суда [11, л. 1-121].

Кстати сказать, денежные сборы, которые проходили через коммерческий суд Керчи, были следующими: канцелярские, исковые, судебные, за негербовую бумагу, мировые, на сенатскую типографию и др. В ходе восстановления нормальной жизнедеятельности суда в последующие годы финансовые поступления по этим статьям значительно возросли.

Так, например, в июне 1896 г. сборы и пошлины разного рода дали сумму 147 руб., всего же поступило на счета коммерческого суда 269 руб. [11, л. 41]. В июле того же года судебные сборы составили 97 руб. [12, л. 44], в октябре 295 руб. 51 коп. [11, л. 68], а в декабре 503 руб. 15 коп. [13, л. 84]. Всего же Коммерческий суд за период с января по декабрь 1896 г. «заработал» 2191 руб. 33 коп. [13, л. 70], таким образом покрывая всего около 1/3 от суммы годовых расходов на свое содержание. С другой стороны, коммерческий суд – учреждение государственное, призванное скорее решать конфликты и споры, а не зарабатывать деньги.

Одним из наиболее важных направлений деятельности Керченского коммерческого суда во второй половине XIX в., в том числе приносящее ему постоянный и стабильный доход, было нотариальное регулирование взаимоотношений собственности на торговые мореходные суда и прочие связанные с

ними сделки. Занимались этой работой под надзором суда специальные чиновники – маклеры. Их деятельность регулировалась не только судом, но и специальными законодательными актами. К примеру, возьмем указ от 11 января 1837 г., «О дозволении как частным Маклерам, так и Маклерам слуг и рабочих людей, записывать условия, договоры и контракты нанимающихся в услужение или работы людей» [14, с. 39].

Что же касается практической деятельности маклеров в Керчи, то нам известно, что только за 1894 г. в Керчь-Еникальском градоначальстве было продано 42 русских мореходных судна. Продажи были совершены у корабельного и биржевого маклера керченского порта М. Властари [15, л. 1].

Необходимо указать, что маклеры суда производили большую и важную работу. Только в Бердянске работало 3 маклера Керченского коммерческого суда. В то же время в самой Керчи работы для них было не меньше.

В 1879 г. при оформлении купчей в Керчи этим в основном занимались маклера М. Властари и Г. Гунченко, которые составляли необходимые документы, какие затем направлялись в суд. Суд же, если все было в порядке, давал уже добро на оформление сделки.

Необходимые справки оформлялись на специальных бланках с печатями консулов [16, л. 1-11]. Оформление такой сделки облагалось соответствующим акцизом в 3 руб. и записывалось маклером в специальные книги. В конце года маклер сдавал эти книги в коммерческий суд, а суд отсылал их в Таврическую контрольную палату на ревизию [17, л. 3]. Всего книг у каждого маклера было три: первая «на записку разного рода актов и две на записку прихода и расхода денег взыскиваемых при засвидетельствовании актов» [17, л. 1].

Можно проследить динамику работы маклера, того же М. Властари, по корабельным сделкам в течение года. Так, в феврале он оформил 18 сделок [18, л. 4], в марте более 80 сделок [18, л. 6-16 об.], в апреле 17 сделок [18, л. 17], в мае 11 [18, л. 19-19 об.], в августе 13 [18, л. 22], в сентябре 11 [18, л. 23], в октябре 10 [18, л. 24], в ноябре 8 [18, л. 25]. Очевидно всплеск деловой активности в марте, объяснялся подготовкой к судоходному сезону на Черном и Азовском морях.

Как известно, высшей апелляционной инстанцией для коммерческих судов был сенат, именно он разбирал все спорные, уже после решения, дела Керченского коммерческого суда. Важным индикатором качественного исполнения данным Коммерческим судом своих обязанностей является, очевидно, не только количество жалоб и апелляций в вышестоящую инстанцию – сенат, но и количество пересмотренных сенатом дел. И хотя составить общую картину данного процесса достаточно сложно, в первую очередь из-за того, что жалобы и апелляции подавались не только на дела рассмотренные судом в текущем (такие случаи наиболее редки) или в прошедшем году (что чаще всего отражено в документах), но и за предыдущие годы (обычно не ранее чем за 2, максимум 3 года), необходимость изучения этих материалов для настоящего исследования особенно важна.

Необходимо это и для того, чтобы в том числе определиться в необходимости и действенности коммерческих судов в системе судопроизводства Российской империи в пореформенный период, когда особо остро поднимался вопрос о целесообразности их дальнейшего существования.

Интересным было рассмотренное 25 декабря 1895 г. дело по тяжбе турецкоподданного Ованеса Тер-Богосова на Керченский коммерческий суд. По ней было принято решение: «предоставить в Правительствующий Сенат подлинное производство по иску Серганиди к Тер-Богосову» [19, л. 59]. Такая формулировка, скорее всего, может говорить о том, что суд, как минимум, предоставил не все необходимые документы для рассмотрения жалобы в правительствующем сенате. И хотя это достаточно серьезное нарушение, нам не удалось найти даже намека на какие-либо санкции со стороны сената.

Теперь рассмотрим, как реагировал правительствующий сенат на апелляции. Приведем следующие примеры.

11 апреля 1895 г. рассматривалось апелляционное дело по иску керченского мещанина Гедеопа Соскина к Греческо-подданному Н. Стафоту о 5362 руб. 81 коп., недополученных за скот. Изучив материалы дела, сенат решил: «решение керченского коммерческого суда от 15 июня 1894 г. утвердить, подвергнув апеллятора взысканию установ-



ленного апелляционного штрафа» [19, л. 21-23]. В данном случае необходимо отметить, что апелляционный штраф платил в коммерческий суд каждый кто обращался с апелляцией, не зависимо от окончательного решения Сената по его делу.

Нам известно, что в 1897 г. сенат рассмотрел уже 43 жалобы и апелляции на решения Керченского коммерческого суда, что выглядит явным почти в 3 раза увеличением по сравнению с 1885 г.

Однако для окончательного разрешения данной проблемы укажем, что нам известны основные показатели деятельности коммерческих судов в Российской империи за, к примеру, 1892 и 1893 гг., которые практически не отличаются [21, с. 120-131; 22, с. 13, 220-131]. Рассмотрим их.

Итак, к 1 января 1892 г. в Керченском коммерческом суде осталось 55 нерешенных дел, из них по словесной расправе – 6, по письменному производству – 49. В течении 1892 года поступило 181 дело, из них по словесной расправе – 27, по письменному производству – 96, в упрощенном порядке судопроизводства – 58. В течение года было окончательно решено 187 дел, из них по словесной расправе – 29, по письменному производству – 102 и в упрощенном порядке – 56. Общая сумма, на которую были решены эти 187 дел, составила 446980 руб. 87 коп.

Всего в 1892 г. Керчь-Еникальский коммерческий суд разобрал дела (поступило / рассмотрено) по следующим, установленным для коммерческих судов категориям. Дела искивые: по векселям – 86/86; заемные письма – 0/0; словесные договора – 49/15; письменные договора (контракты и условия) – 30/25; расписки, переводные письма и записки – 5/4; счета – 16/15; торговые книги – 4/7; торговая промышленность и построения, покупка, починка и найм кораблей и купеческих судов – 0/0; купеческие приказы о закупке, продаже, привозе и поставке товаров, или так называемые дела комиссионные, экспедиционные и маклерские – 2/3; денежные переводы на Российские и иностранные города, дела весельные и банкирские – 0/0; по искам государственных кредитных установлений на частные лица – 0/0; жалобам на купеческих приказчиков и лавочных владельцев, а также

на судовщиков, извозчиков товаров, артельщиков, браковщиков и на другие лица, по торговле употребляемые, по жалобам этих лиц на хозяев – 0/0; спорам и всякого рода искам между товарищами торгового дома – 0/0; торговым обязательствам, заключаемым при бирже посредством маклерских записок – 0/0; спорам и искам, возникающим из договоров, заключаемых при торговых отправлениях между соучастниками в построении, покупке, починке и фрахте кораблей и купеческих судов, или цертепартии, между хозяевами кораблей и судов и корабельщиками или судовщиками между корабельщиками и корабельными служителями или водеходцами – 9/6; морскому страхованию, аварии, бодмере и кораблекрушению 8/8; спорам против векселей – 0/0 и др. [21, с. 122-125].

Выводы. Таким образом, можно сделать вывод о том, что, во-первых, Керченский коммерческий суд во второй половине XIX в. продолжал свою активную деятельность в новых социально-экономических условиях, в основном базируясь на ранее изданных нормативно-правовых актах. Во-вторых, круг деятельности данного судебного учреждения, со времени его основания практически не изменился. В-третьих, судя по регулярно возрастающему количеству поступающих на рассмотрение в него дел и относительно низкому количеству опротестованных решений со стороны истцов, Керченский коммерческий суд все еще играл важную роль не только в местной системе судопроизводства, но и был серьезным стимулирующим фактором для развития внутренней и внешней торговли Российской империи.

Список использованной литературы:

1. Джавкуразова М. О. Коммерческие суды в России / Джавкуразова М. О. // Тезисы докладов на теоретической конференции аспирантов ИГЛ РВД и МПОА. – М., 1994. – С. 106-110.
2. Казанцев С. М. Коммерческие суды в дореволюционной России / Казанцев С. М. // Вестник ВАС РФ. Отдельное юбилейное издание: 10 лет арбитражным судам. – 2002. – С. 22-41.
3. Кудряшов С. М. Коммерческие третейские суды в России / Кудряшов

С. М. // Государство и право. – 1995. – № 8. – С. 110-118.

4. Михин А. В. Возникновение и развитие коммерческих судов в Российской Империи : автореф. дис. ... на соискание учен. степени канд. юрид. наук : спец. 12.00.01 – «Теория и история права и государства; История учений о праве и государстве» / А. В. Михин. – Нижний Новгород, 2005. – 31 с.

5. Балух В. С. Організація і діяльність комерційних судів Російської імперії: історико-правове дослідження на прикладі Одеського комерційного суду (1808-1917) : дис. ... кандидата юрид. наук : 12.00.01 / Балух Валерій Сергійович. – Одеса, 2002. – 179 с.

6. Балух В. С. Одесский арбитражный суд: два века истории / В. С. Балух, А. А. Сурилов. – Одесса, 2001. – 180 с.

7. Быковская Н. В. Крымская война и ее влияние на экономику Керчь-Еникальмкого градоначальства / Быковская Н. В. // Восточная (Крымская) война 1853-1856 годов: Новые материалы и новое осмысление : материалы международной научной конференции (Севастополь, 16-19 окт., 2003 г.). В 2 т. Т. 2. – Симферополь : Крымский архив, 2005. – 232 с.

8. Маркевич А. И. Таврійська губернія під час Кримської війни / Маркевич А. И. – К. : Україна, 2004. – 272 с.

9. Новороссийский календарь на 1862 год издаваемый от Ришельевского лица. – Одесса : Городская типография, 1861. – 205 с.

10. Новороссийский календарь на 1843 год, издаваемый от Ришельевского лица. – Одесса : Городская типография. – 1842. – 60 с.

11. Государственный архив автономной республики Крым, ф. 22, оп. 2, д. 1. Журнал заседаний Керченского коммерческого суда. 14.08.1859 – 18.06.1863 г. 122 л.

12. Государственный архив автономной республики Крым, ф. 22, оп. 1, д. 60. Список лиц служащих в суде. 31.01.1896 – 8.02.1896 г.

13. Петрова Э. Б. Феодосия: Очерк-путеводитель / Петрова Э. Б., Катюшин Е. А., Евсеев А. А. – Симферополь : СОНАТ, 2006. – 192 с.

14. Полное собрание законов Российской империи. Т. 12. Отделение 1-е. 1837 г. – СПб., 1838. – 822 с.

15. Государственный архив автономной республики Крым, ф. 22, оп.



1, д. 41. Список лиц, служащих в суде. 16.01.1895 – 16.02.1895 г. 8 л.

16. Государственный архив автономной республики Крым, ф. 22, оп. 2, д. 4. Решение суда по заявлению граждан г. Керчи об утверждении купчих крепостей. 9.04.1879 – 25.07.1879 г.

17. Государственный архив автономной республики Крым, ф. 22, оп. 2, д. 5. О ревизии маклерских книг за 1878 г. 4.01.1879–13.03.1879 г.

18. Государственный архив автономной республики Крым, ф. 22, оп. 2, д. 6. Ведомость засвидетельствованных актов, прилагаемых к судебным делам. 4.02.1889 – 10.12.1889 г.

19. Государственный архив автономной республики Крым, ф. 22, оп. 1, д. 30. О решениях правительствующего сената по жалобам частных лиц на коммерческий суд. 19.01.1895 – 28.12.1895. 73 л.

20. Государственный архив автономной республики Крым, Ф. 22, оп. 1, д. 69. О решениях правительствующего сената по жалобам частных лиц на коммерческий суд. 5.03.1897 – 29.12.1897 г. 138 л.

21. Сведения о личном составе судебных установлений европейской России, кавказского края, Сибири и Туркестана и деятельности судебных установлений, образованных по уставам императора Александра 2 и коммерческих судов за 1892 год. Сборник статистических сведений министерства юстиции. Выпуск восьмой. – СПб., Типография правительствующего Сената, 1895. – 167 с.

22. Сведения о личном составе судебных установлений европейской России, кавказского края, Сибири и Туркестана и деятельности судебных установлений, образованных по уставам императора Александра 2 и коммерческих судов за 1893 год. Сборник статистических сведений министерства юстиции. Выпуск восьмой. – СПб, Типография правительствующего Сената. – 1894. – 167 с.

23. Государственный архив автономной республики Крым, ф. 22, оп. 1, д. 45. Отчет о деятельности суда за 1896 г. 1896 г. 16 л.

24. Государственный архив автономной республики Крым, ф. 22, оп. 1, д. 46. О решениях правительствующего сената по жалобам частных лиц на коммерческий суд. 25.01.1896 – 24.12.1896 г. 114 л.

ИСТОРИКО-ПРАВОВОЙ АНАЛИЗ РАЗВИТИЯ ОРГАНОВ УПРАВЛЕНИЯ ЮСТИЦИЕЙ В УКРАИНЕ (XIX-КОНЕЦ XX ст.)

Роман БУДЕЦКИЙ,

начальник Харьковского городского управления юстиции, соискатель кафедры административного права Национального университета «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого»

Summary

In the article the origins of the formation of a control system by the judicial authorities in Ukraine has been investigated until 1991. The attention is focused on attempts of the structural reorganization of justice in different historical periods. Considerable attention is paid to the analysis of primary sources – legislative and normative-legal acts of those times. The trends in the evaluation of the judiciary authorities place depending of the political situation in the country have been revealed. Some comparative parallels with the contemporary Ukrainian approaches to the understanding of the role of the judiciary in the building of the Ukrainian state have been conducted.

Key words: justice, administration of justice, judicial authority the General Secretariat of Justice, the National Commissariat of Justice, Ministry of Justice, the territorial body of justice.

Аннотация

В статье исследуются истоки становления системы управления органами юстиции в Украине до 1991 года. Акцентируется внимание на попытках структурной реорганизации юстиции в различные исторические периоды. Значительное внимание уделено анализу первоисточников – законодательных и нормативно-правовых актов тех времен. Выявляются тенденции в оценке места органов юстиции в зависимости от политической ситуации в стране. Проводятся отдельные сравнительные параллели с современными украинскими подходами к пониманию роли органов юстиции в построении Украинского государства.

Ключевые слова: юстиция, управление юстицией, орган юстиции, Генеральный секретариат юстиции, Народный Комиссариат Юстиции, Министерство юстиции, территориальный орган юстиции.

Постановка проблемы. В Украине, как и в других постсоветских государствах, продолжается реформирование государственных институтов власти. Основные направления этой деятельности определены в концепции административной реформы, утвержденной Указом Президента Украины от 22 июля 1998 г.

Однако при ее осуществлении представляется важным исследование значительного исторического опыта реформирования системы органов управления, и в первую очередь, одного из базовых фундаментальных институтов государства – органов юстиции. Интерес для исследования представляет как опыт зарождения и становления органов юстиции в XVIII-начале XX ст., так и анализ этапов их формирования в советский период.

Цель проводимого исследования – с одной стороны, выявление положительного опыта в организации системы органов юстиции в эти исторические периоды, с другой – отказ от малоэффективных попыток струк-

турной реорганизации. Интересным в научном отношении представляется и проведение исторических аналогий в видении системы, направлений и полномочий органов юстиции в исторический период и на этапе современного развития Украинского государства.

Изложение основного материала.

Среди многочисленных государственных институтов особое место занимают органы управления юстицией. По мнению одного из ведущих правоведов XIX-начала XX ст., профессора Александровского университета барона С.А. Корфа, именно его развитие сыграло выдающуюся роль в истории формирования государственности [1, с. 5].

Следует отметить, что дореволюционная историография государственных учреждений, в т. ч. органов юстиции, представляется весьма фрагментарной. Из наиболее известных исследований назовем труды М.В. Довнар-Запольского, В.И. Семейского, А.Н. Филиппова. Богатый фактический материал содержится в трудах И.В. Гессена, Н.В. Давы-